
Landtag von Baden-Württemberg
17. Wahlperiode

Drucksache 17 / 8517
12.3.2025

1Eingegangen: 12.3.2025 / Ausgegeben: 13.5.2025

K l e i n e  A n f r a g e

Ich frage die Landesregierung:

1.	�Welche Ministerien, Ressorts oder nachgeordneten Behörden haben zwischen 
November 2024 und dem 23. Februar 2025 (Tag der Bundestagswahl) Werbe-
maßnahmen geschaltet, sowohl unter Angabe von Online-Werbung als auch 
sonstigen, wie zum Beispiel gedruckten Anzeigen, Plakatanzeigen oder TV-
Werbung (bitte auflisten ähnlich in der Anlage zu Antwort zur Kleinen Anfrage 
Drucksache 16/8633, also unter Angabe des Ressorts, des beworbenen Beitrags 
bzw. der beworbenen Aktion/des Projektes, der Kampagnen-Art, des konkreten 
Anzeigenzeitraums, der Zielgruppe, bei Online-Werbung der Anzahl der Im-
pressionen und Klicks, der Anzeigenkosten und des Anzeigenbudgets, der Art 
oder des Mediums/Sozialen Netzwerks/Anzeigenpartners und des Haushalts-
titels/Kapitels)?

2.	�Welche Agenturen hatten Aufträge zur Schaltung von Werbemaßnahmen, die 
zwischen November 2024 und dem 23. Februar 2025 ausgespielt wurden (bitte 
auflisten unter Angabe der Ressorts/Ministerien, des Tages der Auftragsvergabe, 
des Werbezeitraums, der Kosten für die Agenturleistungen, des Budgets für die 
Werbemaßnahmen und der Art der Werbung)?

3.	�Wie viele Agenturen haben sich jeweils um die Aufträge für Werbemaßnah-
men der einzelnen Ressorts/Ministerien in der 17. Legislaturperiode beworben 
(bitte auflisten unter Angabe des Projektes, des Datums/Zeitraums des Projek-
tes, der Agentur, die die Ausschreibung gewonnen hat, der Anzahl der Bewer-
ber und des Budgets für das Projekt)?

4.	�Welche Unternehmen und Kliniken, an denen das Land beteiligt ist, haben zwi-
schen November 2024 und dem 23. Februar 2025 Werbemaßnahmen geschaltet 
(bitte unter Auflistung wie zu Frage 1)?

5.	�Wie hoch sind die jährlichen Werbebudgets der einzelnen Ministerien und un-
tergeordneter Behörden seit 2019 (bitte pro Quartal auflisten)?
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6.	�Wie hoch waren die Werbebudgets der einzelnen Ministerien und nachgeord-
neten Behörden für den Zeitraum zwischen November 2024 bis einschließlich 
Februar 2025 (bitte pro Monat auflisten)?

7.	�Welche Ministerien haben in der 17. Legislaturperiode Werbespots (zum Bei-
spiel für Radio, TV, Podcasts, o. ä.) ausspielen lassen (bitte unter der Angabe, 
ob es sich um neu produzierte oder ältere Werbespots handelt, ob der/die Mi-
nister/Ministerien darin vorkam, für welches Medium diese produziert wurden, 
wie oft diese in jeweils welchem Medium ausgespielt wurden und in welchem 
Zeitraum diese ausgespielt wurden)?

8.	�In welcher Höhe haben die Organisationen BUND und NABU vom Land Baden-
Württemberg während der 17. Legislaturperiode Geld erhalten (bitte auflisten 
wie in der Antwort auf Frage 1 der Kleinen Anfrage Drucksache 16/5758, je-
doch zusätzlich unter Angabe des konkreten Zeitraums der Projektdurchfüh-
rung sowie unter Angabe des Datums, zu dem das Projekt genehmigt wurde)?

11.3.2025

Klecker AfD

B e g r ü n d u n g

Dem Fragesteller wurde u. a. am 18. Februar 2025, also während des laufenden 
Briefwahlzeitraums für die Bundestagswahl 2025, Werbung des Ministeriums für 
Verkehr von Baden-Württemberg bei „Focus Online“ angezeigt. Die Anzeige ent-
hielt eine „Live-Abstimmung“ mit der Frage „Wie würdest du dich gern selbst-
verwirklichen?“ und den zwei Antwortmöglichkeiten „Einen Radweg ausdenken 
und dann darauf fahren.“ und „Die Brücke bauen, die alle schon lange wollen.“.

Die Kleine Anfrage soll zur Aufklärung der Umstände, unter denen die Landes­
regierung Anzeigen schaltet, beitragen, auch unter Berücksichtigung früherer 
Werbeausgaben der Regierung, die beispielsweise in den Kleinen Anfragen 
Drucksachen 16/8295 und 16/8633 aufgelistet wurden, jedoch soll die Kleine An-
frage neben Internetwerbung auch traditionelle Werbemaßnahmen umfassen. Zu-
dem interessiert den Fragesteller, ob es zu neuen Werbespots kam, ähnlich wie 
diese bereits von Minister Hauk während der letzten Landtagswahl ausgespielt 
wurden (vgl. Kleine Anfrage Drucksache 16/9979). Auch die Anzahl der Agentu-
ren, die sich für Werbeprojekte beworben haben, interessiert an dieser Stelle den 
Anfragesteller (vgl. Kleine Anfrage Drucksache 16/8366).
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A n t w o r t * )

Mit Schreiben vom 25. April 2025 Nr. STM23-0222-53/6/3 beantwortet das 
Staatsministerium im Einvernehmen mit allen Ressorts die Kleine Anfrage wie 
folgt:

1.	�Welche Ministerien, Ressorts oder nachgeordneten Behörden haben zwischen 
November 2024 und dem 23. Februar 2025 (Tag der Bundestagswahl) Werbe-
maßnahmen geschaltet, sowohl unter Angabe von Online-Werbung als auch 
sonstigen, wie zum Beispiel gedruckten Anzeigen, Plakatanzeigen oder TV-
Werbung (bitte auflisten ähnlich in der Anlage zu Antwort zur Kleinen Anfrage 
Drucksache 16/8633, also unter Angabe des Ressorts, des beworbenen Bei-
trags bzw. der beworbenen Aktion/des Projektes, der Kampagnen-Art, des kon-
kreten Anzeigenzeitraums, der Zielgruppe, bei Online-Werbung der Anzahl der 
Impressionen und Klicks, der Anzeigenkosten und des Anzeigenbudgets, der Art 
oder des Mediums/Sozialen Netzwerks/Anzeigenpartners und des Haushalts-
titels/Kapitels)?

Zu 1.:

Die Anfrage bezieht sich in erster Linie auf die Werbemaßnahmen von Ministe-
rien, daher wurden in der beigefügten Tabelle alle relevanten Werbemaßnahmen 
aufgeführt (ohne nachgeordnete Behörden). Im Zeitraum zwischen November 
2024 und Februar 2025 wurden Werbemaßnahmen vom Staatsministerium, dem 
Ministerium für Wirtschaft, Arbeit und Tourismus; dem Ministerium für Wissen-
schaft, Forschung und Kunst; dem Ministerium für Umwelt, Klima und Energie-
wirtschaft; dem Ministerium für Verkehr; dem Ministerium für Soziales, Gesund-
heit und Integration; dem Ministerium für Kultus, Jugend und Sport sowie dem 
Ministerium für Ernährung, Ländlichen Raum und Verbraucherschutz durchge-
führt. Die Einzelheiten zu den Werbemaßnahmen sind der beigefügten Tabelle 
(Tabellenblatt 1) zu entnehmen.

2.	�Welche Agenturen hatten Aufträge zur Schaltung von Werbemaßnahmen, die 
zwischen November 2024 und dem 23. Februar 2025 ausgespielt wurden (bitte 
auflisten unter Angabe der Ressorts/Ministerien, des Tages der Auftragsvergabe, 
des Werbezeitraums, der Kosten für die Agenturleistungen, des Budgets für die 
Werbemaßnahmen und der Art der Werbung)?

Zu 2.:

Die an den Werbemaßnahmen beteiligten Agenturen sind ebenfalls der beigefüg-
ten Tabelle zu entnehmen.

3.	�Wie viele Agenturen haben sich jeweils um die Aufträge für Werbemaßnahmen 
der einzelnen Ressorts/Ministerien in der 17. Legislaturperiode beworben (bitte 
auflisten unter Angabe des Projektes, des Datums/Zeitraums des Projektes, der 
Agentur, die die Ausschreibung gewonnen hat, der Anzahl der Bewerber und 
des Budgets für das Projekt)?

Zu 3.:

Die Anzahl der Agenturen, die sich um die Umsetzung der Werbemaßnahmen 
beworben haben, ist ebenfalls der beigefügten Tabelle (Tabellenblatt 2) zu ent-
nehmen.

_____________________________________

*)	�Der Überschreitung der Drei-Wochen-Frist wurde zugestimmt.
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4.	�Welche Unternehmen und Kliniken, an denen das Land beteiligt ist, haben zwi-
schen November 2024 und dem 23. Februar 2025 Werbemaßnahmen geschaltet 
(bitte unter Auflistung wie zu Frage 1)?

Zu 4.:

Die Abfrage ergab keine Ergebnisse zu den Unternehmen und Kliniken, an denen 
das Land beteiligt ist und die potenziell in dem angeführten Zeitraum Werbemaß-
nahmen durchgeführt haben.

5.	�Wie hoch sind die jährlichen Werbebudgets der einzelnen Ministerien und un-
tergeordneter Behörden seit 2019 (bitte pro Quartal auflisten)?

Zu 5.:

Die jährlichen Werbebudgets der Ministerien sind ebenfalls der beigefügten Ta-
belle (Tabellenblatt 2) zu entnehmen.

6.	�Wie hoch waren die Werbebudgets der einzelnen Ministerien und nachgeord-
neten Behörden für den Zeitraum zwischen November 2024 bis einschließlich 
Februar 2025 (bitte pro Monat auflisten)?

Zu 6.:

Die Kosten für die Schaltung der Werbemaßnahmen der Ministerien („Media-
kosten“) für den Zeitraum zwischen November 2024 und Februar 2025 sind, auf-
geschlüsselt nach Monaten, ebenfalls der beigefügten Tabelle (Tabellenblatt 1) zu 
entnehmen.

7.	�Welche Ministerien haben in der 17. Legislaturperiode Werbespots (zum Bei-
spiel für Radio, TV, Podcasts, o. ä.) ausspielen lassen (bitte unter der Angabe, 
ob es sich um neu produzierte oder ältere Werbespots handelt, ob der/die Mi-
nister/Ministerien darin vorkam, für welches Medium diese produziert wurden, 
wie oft diese in jeweils welchem Medium ausgespielt wurden und in welchem 
Zeitraum diese ausgespielt wurden)?

Zu 7.:

Die Angaben zu den Werbespots werden in der beigefügten Tabelle (Tabellen-
blatt 1) für den Zeitraum zwischen November 2024 und Februar 2025 ausgewie-
sen.

8.	�In welcher Höhe haben die Organisationen BUND und NABU vom Land Baden-
Württemberg während der 17. Legislaturperiode Geld erhalten (bitte auflisten 
wie in der Antwort auf Frage 1 der Kleinen Anfrage Drucksache 16/5758, je-
doch zusätzlich unter Angabe des konkreten Zeitraums der Projektdurchfüh-
rung sowie unter Angabe des Datums, zu dem das Projekt genehmigt wurde)?

Zu 8.:

Auf Basis der vorliegenden Rückmeldungen der Ministerien haben die Organisa-
tionen BUND und NABU 8 927 675,71 Euro während der 17. Legislaturperiode 
erhalten (legislaturperiodenübergreifende Projektkosten sind inkludiert). Nähere 
Informationen auf Tabellenblatt 3.

Hassler
Staatssekretär
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Übersicht zur Beantwortung der Kleinen Anfrage Drucksache 17/8517 (3. Tabellenblatt)

Ressort Empfänger Projekt Konkreter Zeitraum der 
Projektdurchführung

Datum, zu dem das 
Projekt genehmigt wurde

Zahlungen in Euro Konkreter Zweck Hinweise

UM BUND Umweltpreis für Unternehmen 
2024

2023-2024 08.08.2023 22,40 € Übernahme Reisekosten eines Jurymitglieds für den 
Umweltpreis für Unternehmen 2024

UM BUND Repair-Initiativen 2021 18.03.2021 3.963,00 € Förderung Repair Initiative BUND Umweltzentrum 
Ortenau

UM BUND Repair-Initiativen 2021-2022 18.03.2021 555,00 € Förderung Repair Initiative BUND OV Friedrichshafen
UM NABU 

Bezirksverband 
(NABU Südbaden)

Hummelausstellung, 
Begleitmaterial

2021 10.12.2021 7.000,00 € Hummelbuch - Kinderbücher, Digitale Erzeugnisse

UM NABU-
Bodenseezentrum

Seminardurchführung 2021 25.10.2020 630,00 € Wasservögel, Honorar & Verpflegung

UM NABU 
Naturschutzzentrum

Seminardurchführung 2021 25.10.2020 470,00 € Libellen-Vertiefungskurs für Gutachter, 
Sonstige bezogene Leistungen

UM NABU 
Bezirksverband 
(NABU Südbaden)

Hummelausstellung 2021 10.12.2021 9.800,00 € Hummelaustellung, Sonstige Betriebsausstattung

UM NABU Baden-
Württemberg e.V.

Seminardurchführung 2022 23.11.2021 100,00 € Haus- und Gemeinschaftsgärten nachhaltig, 
kostengünstig und umweltfreundlich gestalten, Honorar

UM NABU 
Bodenseezentrum

Seminardurchführung 2022 23.11.2021 471,45 € Bodenseeexkursion: Wasservögel im 
Winter, Honorar & Verpflegung

UM NABU 
Naturschutzzentrum

Seminardurchführung 2022 23.11.2021 605,00 € Laufkäfer, Modul I, Verpflegung

UM NABU Baden-
Württemberg e.V.

Seminardurchführung 2023 21.12.2022 145,00 € Natürliche Gärten, Honorar 

UM NABU 
Naturschutzzentrum

Seminardurchführung 2023 21.12.2022 606,00 € Feldornithologie: BANU-Qualifizierung Bronze Wissen,
Raummiete & Verpflegungspauschale & Vortrag

UM NABU 
Naturschutzzentrum

Seminardurchführung 2023 21.12.2022 659,00 € Laufkäfer in der Naturschutz- und Planungspraxis - 
Basiskurs,
Organisationspauschale & Verpflegung

UM NABU-
Bodenseezentrum

Seminardurchführung 2023 21.12.2022 704,64 € Bunte Wasservogelwelt am Schwäbischen Meer,
Raummiete & Verpflegung & Honorar

UM NABU 
Naturschutzzentrum

Seminardurchführung 2024 16.10.2023 588,00 € Feldornithologie: Qualifizierungskurs zum BANU-
Zertifikat Bronze  Teil III,
Raummiete & Verpflegung & Honorar

UM NABU 
Naturschutzzentrum

Seminardurchführung 2024 16.10.2023 605,01 € Laufkäfer – Basiskurs,
Raummiete & Verpflegung

UM NABU

UM BUND
UM BUND BW Biotop- und 

Artenschutzmaßnahmen bei 
Ulm

2021 - 2024 2021 32.900,00 € Umsetzung Einzelmaßnahmen

UM BUND BW Naturschutztage 2021 und 2023 2020 und 2022 10.000,00 € Zuschuss Durchführung Naturschutztage 2021 und 
2023

UM BUND BW Blühende Heuwiesen 2022 -2023 2022 167.500,00 € Informationskampagne zum Erhalt der FFH-Mähwiesen

UM BUND BW 200 Amphibiengewässer 2022 - 2024 2022 212.000,00 € Umsetzung Einzelmaßnahmen zum Amphiebienschutz

UM BUND BW Kugelberg 2021 -2023 2021 4.800,00 € Pflege und Umsetzung Maßnahmen 
UM BUND BW Trommelwiese                    2021 -2023 2021 6.600,00 € Magerrasenpflege 
UM BUND BW Grimmelfinger Wegle                2021 -2023 2021 2.200,00 € Einzelpflegemaßnahme
UM BUND BW Krötenschutz Ermingen 2021 -2023 2021 8.100,00 € Amphibienschutzmaßnahme
UM NABU BW Förderung 

Fischadlerpopulation
2024 2024 3.700,00 € Einzelmaßnahme Fischadler

UM NABU BW Kiebitzschutzprojekt 
Griesingen

2022 - 2024 2022 2.700,00 € Einzelmaßnahme Kibitz

UM NABU BW Käfige und Volieren 
Vogelschutzzentrum 
Mössingen

2022 - 2023 2022 455.700,00 € Sanierung wegen gesetzl. Anforderungen

UM NABU BW Betreuung von 
Naturschutzgebieten im Kreis 
Konstanz

2022 - 2024 2022 433.400,00 € Pflege und Umsetzung Maßnahmen in 
Naturschutzgebieten 

UM NABU BW Betreuung Naturschutzgebiete 
im Bereich Federsee

2021 - 2024 2020 724.400,00 € Pflege und Umsetzung Maßnahmen in 
Naturschutzgebieten 

UM NABU BW Betreuung 
Vogelschutzzentrum 
Mössingen

2021 - 2024 2020 465.000,00 € Artenschutz Greifvögel

UM NABU BW Rebhuhnschutzprojekte 2021 - 2023 2021 65.700,00 € Einzelmaßnahmen Rebhuhn
UM NABU BW Naturschutztage 2022 und 2024 2021 und 2023 10.000,00 € Zuschuss Durchführung Naturschutztage 2022 und 

2024
UM NABU BW Natur nah dran 2.0 2021 - 2025 2021 1.736.900,00 € Biodiversität in Kommunen (die Mittel beinhalten auch 

die kommunalen Kosten)
UM NABU BW Unternehmensnatur Phase 1 2021 - 2023 2021 578.900,00 € Beratung von Unternehmen zu Biodiversität auf 

Betriebsstandorten
UM NABU BW Unternehmensnatur Phase 2 2023 - 2025 2023 264.400,00 € Beratung von Unternehmen zu Biodiversität auf 

Betriebsstandorten
UM NABU BW Kibitzschutzprojekt 2022 - 2023 2022 50.200,00 € Einzelmaßnahmen Kibitz
UM NABU Baden-

Württemberg e.V.
Dialogforum Erneuerbare 
Energien und Naturschutz

01.02.2019 - 31.12.2021 06.11.2018 373.133,00 € naturverträgliche Ausgestaltung der Energiewende (Bewilligter 
Gesamtbetrag für den 
Bewilligungszeitraum 
für NABU)

UM NABU Baden-
Württemberg e.V.

Dialogforum Energiewende 
und Naturschutz

01.01.2022 – 31.03.2025 11.08.2021 462.563,00 € naturverträgliche Ausgestaltung der Energiewende (Bewilligter 
Gesamtbetrag für den 
Bewilligungszeitraum 
für NABU)

UM NABU Baden-
Württemberg e.V.

Dialogforum Energiewende 
und Naturschutz

01.04.2025 - 31.03.2029 10.03.2025 733.366,00 € naturverträgliche Ausgestaltung der Energiewende (Bewilligter 
Gesamtbetrag für den 
Bewilligungszeitraum 
für NABU)

UM BUND Dialogforum Erneuerbare 
Energien und Naturschutz

01.02.2019 - 31.12.2021 06.11.2018 373.133,00 € naturverträgliche Ausgestaltung der Energiewende (Bewilligter 
Gesamtbetrag für den 
Bewilligungs-zeitraum 
für BUND)

UM BUND Dialogforum Energiewende 
und Naturschutz

01.01.2022 – 31.03.2025 11.08.2021 462.563,00 € naturverträgliche Ausgestaltung der Energiewende (Bewilligter 
Gesamtbetrag für den 
Bewilligungs-zeitraum 
für BUND)

UM BUND Dialogforum Energiewende 
und Naturschutz

01.04.2025 - 31.03.2029 10.03.2025 733.366,00 € naturverträgliche Ausgestaltung der Energiewende (Bewilligter 
Gesamtbetrag für den 
Bewilligungs-zeitraum 
für BUND)

MLR NABU Schutz und Verbreitung der 
Mopsfledermaus

2018-2024 20.03.2019 42.527,21 € Felderhebungen und Habitatmodellierungen, etc. Gesamt über 6 Jahre 
(FVA)

(Gesamtbetrag der 
bewilligten Zuwendung 
über Gesamtlaufzeit 
von 4 Jahren)

Gewässerbündnis Baden-
Württemberg /GBBW 
(gemeinsam mit 
Landesfischereiverband)

01.11.2023 - 31.10.2027 08.10.2023 485.000,00 € Unterstützung und Akzeptanzsteigerung bei 
kommunalen Maßnahmenträgern 
für eine beschleunigte konkrete Maßnahmenumsetzung 
nach Wasserrahmenrichtlinie (WRRL) in BW. NABU 
und BUND unterstützen mit Landesfischereiverband als 
Trägerorganisationen  
das Ziel, den guten ökologischen Zustand gemäß 
WRRL bis zum Jahr 2027 an den 175 
Flusswasserkörpern in BW zu erreichen. 
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